

Выступление члена политбюро ЦК СЕПГ, министра госбезопасности ГДР, тов. генерала армии Э.Мильке на встрече с руководителями разведывательных органов социалистических стран по окончании многостороннего совещания

Берлин, 21 октября 1988 г.

Я сердечно приветствую Вас по окончании Ваших переговоров.

Я надеюсь, что они привели к общности позиций и завершились

полным успехом. Может быть, целесообразно сначала попросить

кого-либо из Вас рассказать о работе совещания.

(доклад товарища Гроссмана)

Благодарю товарища Гроссмана.

Хочет ли кто-нибудь из Вас взять слово?

Недопущение любых несекретности

Это для всех нас является одной из центральных задач. Конечно, в первую очередь имеется в виду предотвращение внезапной военной агрессии, особенно ракетно-ядерного нападения.

Но нам следовало бы еще больше принять в расчет и несекретности в научно-технической области. К этому вопросу я позже вернусь.

С удовлетворением я узнал о том, что Захи переговоры прошли успешно, что было достигнуто согласие в оценке политического и оперативного положения и в выработке стоящих перед нами важнейших задач. Единогласно принятый заключительный документ, который по своему политическому содержанию совпадает с оценками и установками руководства наших партий, дает нам необходимый ориентир для работы разведывательных органов в изменившейся обстановке. Сейчас важно, чтобы все мы действовали в этом смысле.

Пользуясь случаем, мне хотелось бы еще раз остановиться на некоторых важных с точки зрения Министерства госбезопасности ГДР задачах, которые Вами были обсуждены, а также были зафиксированы в заключительном документе.

Недопущение любых неожиданностей

Это для всех нас является одной из центральных задач. Конечно, в первую очередь имеется в виду предотвращение внезапной военной агрессии, особенно ракетно-ядерного нападения.

Но нам следовало бы еще больше принять в расчет и неожиданности в научно-технической области. К этому вопросу я позже вернусь.

Оказание содействия политике мира и диалога наших партий и
 И не в последнюю очередь мы видим нашу задачу, нашу растущую
 ответственность в том, чтобы не допустить никаких неожиданностей
 внутри нашей страны.

В первую очередь я имел в виду широкую разведывательную деятель-
 ность по получению сведений о политике противника, его союзах
 Внешние и внутренние враги - так мы считаем и этим мы и руководст-
 вуемся в нашей деятельности - не должны получить никакого
 шанса создать в нашей стране организованный, действующий
 с легальных позиций потенциал для оказания нажима на партию
 и правительство, т.е. внутреннюю оппозицию. Надо пресечь
 массивные попытки противника использовать происходящие в наших
 странах процессы и оздоровление международного положения
 для осуществления своей антисоциалистической стратегии.

В плане пресечения и предотвращения этих попыток особенно важную
 роль играет сотрудничество между разведкой и контрразведкой.
 Мне хочется еще раз подчеркнуть то, что я сказал в своем
 выступлении в понедельник:

Разведывательные органы должны внести еще более весомый вклад
 в добывание сведений и данных, которые нужны контрразведке
 для эффективной работы по обеспечению государственной безопасности
 и высокой внутренней стабильности в наших странах.

Оказание содействия политике мира и диалога наших партий и правительств

В первую очередь я имею в виду широкую разведывательную деятельность по получению сведений о политике противника, его союзах и организациях, таких как НАТО, ЗЕС и ЕЭС, а также по выявлению планов и замыслов США и других ведущих империалистических держав, единства и различий их мнений по вопросам политики, всей их деятельности против нас.

Я думаю не только о Европе, но и о политике, о деятельности США и Японии в Азии, действиях США и их союзников в Центральной Америке, особенно против Никарагуа, а также в Карибском бассейне.

Что касается активных мероприятий по содействию политике мира и диалога, я не хотел бы говорить о них много, потому что они занимали должное место на заседаниях совещания. Содержащиеся в заключительном документе задачи и установки на этот счет находят мою полную поддержку. Одна из узловых задач активных мероприятий состоит в разоблачении врагов социализма и противников разрядки и разоружения.

Это с политической точки зрения не простая задача, решение которой требует очень умного и дифференцированного подхода, особенно в работе с общественностью.

Я уже отметил в своей речи в начале совещания, мы должны
 отметить, что мы имеем дело также с империалистическими кругами
 силами, с которыми мы стремимся сотрудничать по вопросу борьбы
 мир, с которыми мы обязаны сотрудничать, которые, однако,
 одной стороны не скрывают свою враждебную позицию к социализму,
 с другой пытаются замаскировать свое антисоциалистическое
 отношение и свои замыслы.

С удовлетворением я констатирую, что вопрос об этой
 всем этим причинам мы должны повысить эффективность использования
 этих специфических сил, средств и методов, а также соответствующим
 образом анализировать и учитывать получаемые о процессах и
 этих данные в дальнейшей деятельности в соответствии со стратегией
 тактикой наших партий и государств, особенно с целью укрепления
 позиций реалистических и прогрессивных сил в различных странах.
 Большое значение для развития производительных сил.

Активизация борьбы против спецслужб

Этот вопрос имеет исключительно большое значение. Важнейшей
 задачей, этого является проникновение непосредственно в спец-
 службы (ЦРУ и др.), чтобы надежно выявить их цели и замыслы,
 шпионскую, всю их подрывную деятельность, действия по дискреди-
 тации политики мира и диалога социалистических стран, созданию
 политического подполья в наших странах, а также срыву экономического
 развития в них. Есть, очевидно, необходимость решительно
 активизировать наши усилия по проникновению в их центры.

помощью активных мероприятий, а также в рамках работы с общественностью следует еще больше сделать для разоблачения и дискредитации спецслужб.

Но это и требует частного и конкретного обмена полученными фактами. Хотел бы упомянуть и о нашей ответственности по защите наших консульств и представительств и находящихся за рубежом граждан, обмен так, чтобы не повредить интересам национального развития. Также нашего аппарата в целом от подрывных действий спецслужб и не вызвать других опасностей и ущерба. С удовлетворением я констатирую, что вопрос об этой ответственности нашел отражение в заключительном документе.

Вопросы научно-технической разведки

Я кратко отметил необходимость недопущения неожиданностей в этой области. Это касается не только боевой техники, но и сведений о других научно-технических разработках и изобретениях, которые имеют большое значение для развития производительных сил.

Научно-техническая разведка вообще должна все больше превратиться в производительную силу для нашего народного хозяйства и значительно расширить свой вклад в дело осуществления нашей экономической стратегии. Она призвана содействовать еще более быстрой ликвидации отставания в некоторых областях науки и техники. Эта задача имеет решающее, стратегическое значение, чтобы и в будущем

быть в классовом противоборстве в вопросе "кто - кого" мастерство,

мы имеем в виду хорошо продуманные действия, избежание легкомысленности и неразрешенного риска, недопущение, по возможности, никаких "провалов" и промахов в оперативной работе, т.е. действовать так, чтобы нашей политике не наносился ущерб. Человеческое мастерство должно привести к качественным результатам в оперативной работе.

Как видно по результатам совещания, все его участники придерживаются того же или подобного мнения по этому вопросу.

Но это и требует честного и конкретного обмена полученными данными в этой области. Конечно, осуществлять надо этот обмен так, чтобы не повредить интересам национального развития и не вызвать других опасностей и ущерба.

Я не буду затрагивать другие ключевые задачи нашей разведывательной деятельности.

Разрешите сказать еще пару слов о методических вопросах, а также о повышении эффективности нашего сотрудничества.

О некоторых методических вопросах оперативной работы

Для успешного решения важных задач, которые были обсуждены на заседаниях и нашли отражение в заключительном документе, необходимо решительно и смело действовать, вести борьбу против врага наступательно, но с большой политической осмотрительностью и чекистским мастерством.

Говоря о политической осмотрительности и чекистском мастерстве, мы имеем в виду хорошо продуманные действия, избегание легкомысленности и неоправданного риска, недопущение, по возможности, никаких "провалов" и промахов в оперативной работе, т.е. действовать так, чтобы нашей политике не наносился ущерб. Чекистское мастерство должно привести к качественным результатам в оперативной работе.

Уважаемые товарищи!

Этой связи мне хочется особенно подчеркнуть зафиксированное в заключительном документе положение о том, что надо уделять

мое большое внимание нелегальной линии в деле создания точных позиций на главных объектах противника.

Это важно, но еще важнее сейчас осуществить его на практике

иериктской работы. Мы вместе должны исполнить возложенные на нас

мы сознаем, что это самая важная, но и самая сложная задача

разведывательных органов наших стран. Ее решение требует

большого терпения, осмторительности и опыта. Поэтому руководители

другие руководящие сотрудники разведки сами должны заниматься

с большим вниманием, расходуя на это необходимое время.

с большим вниманием, расходуя на это необходимое время.

повышении эффективности нашего сотрудничества

необходимость - об этом я также говорил в понедельник -

активизировать сотрудничество, особенно расширить обмен

информацией, прежде всего ускорить его, а также в целом

силить взаимную помощь и поддержку во всех областях. На основе

поддержавшихся в заключительном документе установок Вам и

нашим руководящим сотрудникам следовало бы сделать конкретные

выводы. Вы можете рассчитывать на мою полную поддержку и помощь

деле укрепления сотрудничества.

через Вас я обращаюсь с этой просьбой также к руководителям

ратских органов. Прошу их всемерно поддерживать реализацию

этой задачи и, если необходимо, также принять необходимые

решения по этому вопросу.

Уважаемые товарищи!

Позвольте мне сказать в заключение следующее:

Вы единодушно приняли хороший заключительный документ. Это важно. Но еще важнее сейчас осуществить его на практике текстистской работы. Мы вместе должны исполнить возложенный на нас партийный и классовый долг и своевременно выявить и предотвратить политическую мудрость, но и с решимостью все направленные против социализма и мира планы, замыслы и действия, причем во всех областях. Это и основа откровенных слов, сказанных мной по случаю открытия совещания. Это и основа откровенной и критической оценки положения, которой мы должны руководствоваться. Самой собой разумеется, что можно приступить к решению поставленных задач и выполнить их только в соответствии с возможностями отдельных разведывательных органов.

Если Вы разделяете оценку положения и вытекающие из этого требования к нашей дальнейшей деятельности, то нам вместе, наверно, будет возможно мобилизовать в этом смысле все силы и еще больше укрепить и упрочить единство и сплоченность наших рядов в этой сложной и тяжелой борьбе.

Несмотря на сказанные мной в начале совещания откровенные слова, мы отнюдь не умаляем успехи, могущество социализма. Вместе со всеми мы радуемся достигнутым результатам, способствующим укреплению и упрочению социализма, повышению политической стабильности и его притягательной силы. И если наша разведывательная и контрразведывательная деятельность внесла в это конкретный вклад — напоминаю только о сказанном мной по вопросам научно-технической разведки и использования добытых ей результатов для прироста мощи наших стран — то мы двойне рады этому.

Поэтому нам надо сделать все, чтобы мы вместе к этим результатам нашей работы могли добавить новые успехи в борьбе за всестороннее укрепление и надежную защиту социализма и мира, в борьбе против врагов.

Я уверен, что каждый из нас и впредь будет на высоте своей ответственности.

Я знаю, что в этом нас поддерживают наши партии и правительства и я убежден, что Ваши министры согласятся с заключительным документом и намеченными мерами по его реализации.

Товарищи руководители делегации!

Из доклада товарища Гроссмана я заключил, что Вы остались довольны работой совещания, условиями работы, обслуживанием и всей программой.

Желаю Вам еще приятно провести время в нашей столице, счастливого пути домой и больших успехов в Вашей ответственной деятельности в интересах мира и социализма.

Большая делегация товарищей относительно задач по Корейскому полуострову (стр. 15 русского текста) и ГАР - по активным мероприятиям против политики эмбарго (стр. 16). По предложению делегации СРВ были уточнены несколько положений касательно задач по Китаю (стр. 12-13), изменения по изложению содержания на-за этого места не имели.

Совещания редакционной комиссии на предварительной встрече и во время Берлинского совещания протекали в духе единения и братского сотрудничества и были охарактеризованы деловым подходом и стремлением разработать приемлемый для всех проект. Каждая из представленных здесь братских разведок внесла свой вклад в это дело. И всех членов редакционной комиссии сердечно благодарю за сделанную работу.

Редакционная комиссия считает, что имеющийся проект Заключительного документа является хорошей основой для работы братских разведок на предстоящий период. Он содержит объемную оценку обстановки в настоящее время, тенденции ее развития и реалистическую постановку задач и дает каждой разведке возможность в соответствии с указаниями своих руководителей и своими силами внести свой вклад в решение наших общих боевых задач.